BIOLOGIA OLIMPIA - 53. évfolyam — 2018/2019-es iskolai év

Jarasi fordulé — C kategoria
Az altaldnos iskolak 8. — 9. évfolyama és a nyolcosztalyos gimnaziumok 3. és 4. évfolyama szamara

Megoldasok
Gyakorlati — elméleti rész

Utasitdsok a BiO jarasi bizottsaga szamara

*+ A gyakorlati-elméleti rész megoldaséara az idedlis id6keret 90 perc. 50 percet javasolunk a gyakorlati rész megoldasara, 40 percet
pedig az elméleti rész megoldasdra. Ha szlinetet tartunk a gyakorlati és elméleti rész kozott, korrekt felligyeletet kell bizotsitani, hogy
ne legyen lehetGség a versenyz8k kozotti informacidcserére.

A gyakorlati részhez javasoljuk elére biztositani minden versenyz8 szamdra a péréhagyma novényt és zold szines ceruzat.

* Nagyobb szamu jelentkezd versenyz6 esetén és ha gondot okoz a péréhagyma ndvény beszerzése, lehetGség van az elsé rajz
elkészitéséhez (a péréhagyma testfelépitése) képanyagot is hasznalni. A tobbi gyakorlati feladat megoldasahoz sziikséges minden
versenyz6 szamara biztositani a péréhagyma levelét.

* Az elméleti rész 12. feladatdban megadott grafikont javasoljuk szinesen kinyomtatni.
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Megjegyzés: A rajzokndl a péréhagyma és a levele rajzanak realitasat értékeljiik, valamint a zold
részek kiszinezését. A pdéréhagyma helyes rajzaért 2 pont adhato, hasonlé médon a levele rajzéért
is, a helyes meghatatorasokért - gyokér, hagymatonk, hagyma és levél 1-1 pont adhato (6sszesen 4
pont). A 2. rajzon a levél fold feletti és fold alatti részének helyes megjeloléséért 1-1 pont adhatd
(6sszesen 2 pont).

A poréhagyma barmely részének helytelen megjeloléséért (a helyes megnevezés ellenére) 0,5
pontot kell levonni, 8sszesen maximum 2 pontot. Ha nincs elvalasztva a levél fold feletti és alatti
része vizszintes vonallal a 2. rajzon, a pont nem itélhetd meg a helyes elnevezések ellenére sem.
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Megjegyzés: Arajzon a sejtek helyes alakjat értékeljuk, valamint a megfigyelt mikroszképos
preparatum realis rajzat. A péréhagyma levelén taldlhatdé bdrszoveti sejtek helyes rajzaért 2 pont
adhatd, a bdérszovet sejtjeinek helyes meghatdrozasaért — sejtfal, sejmag és gazcserenyilds 1-1 pont
adhato (6sszesen 3 pont).

A sejtfal, sejtmag vagy a gazcsrenyilas helytelen megjelléséért (a helyes megnevezésiik ellenére)
0,5 pontot kell levonni, maximum 1,5 pontot.

Ez a megjegyzés érvényes a 3. és 4. rajzra is.

Megjyegyzés:

A rajzokat individualisan értékeljiik, a versenyzg sajat preparatuma alapjan (nézziik a versenyz6k
preparatumait). A megadott rajzok csak tajékoztato jellegliek, nem kell szigorian ezek alapjan
értékelni.
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Befejezés

1.

a) zold 1p

b) fehér 1p

2.

a) parhuzamos 1p

b) hagyma 1p

¢) a hagymatonkbdl 1p

d) megnyult 1p

e) sejtfal 1p

f) a levelek felsé és also részének a bérszovetében 1p

3. ¢) hagymafélék 1p

4, egyszik(i 1p
Osszesen a gyakorlati részért | 30 pont

c) az els6 évben gyokeret és leveleket fejleszt, a masodik évben viragokat, termést és magokat 1p

a) — A) fokhagyma B) metél6hagyma C) voréshagyma 1+1+1=3p

b) — A) hagyma (fold alatti levelek), B) levelek (viragok), C) hagyma (fold alatti levelek) 1+1+1=3p

Megjegyzés:

A b) pont — A), C) részében helyes valaszként elfogadhatd a hagyma helyett a fold alatti levelek

kifejezés is, a B) részben helyes valaszként a virag is elfogadhato.

légzés 1p

a) gazcserenyildsok 1p

b) oxigén 1p

c) viz 1p

egész testfelilet - hidra 1p

tiid6holyagocskak — keresztespok, kaszaspok 1+1=2p

légcsovek — szocske, cserebogar 1+1=2p

kopoltyuk - rak, ponty 1+1=2p

tud6 - héd, teknds, szalamandra 1+1+1=3p

Megjegyzés:

A helytelen valasz feltlintetéséért levonni 0,5 pontot, maximum 5 pontot.

d) a felnétt kétéltliek légzési mddja, elsGsorban a téli alomban jelentés 1p

Megjegyzés:

Mas valasz bet(jelének bekarikazdsa esetén 0,5 pontot levonni, maximum 1 pontot.

a) sz6vGszemolcsok, fésls karmok 1+1=2p

Megjegyzés:
A helytelenil aldhuzott testrészekért levonni 0,5 pontot, maximum 2 pontot.




b) a fejtor és a potroh izekbdl all, 4 par izelt labuk van, 8 szem
Megjegyzés:
Minden mas alahuzott valaszért levonni 0,5 pontot, maximum 3 pontot.

1+1+1=3p

9. a=B;b=X;c=E,d=F,e=C;f=D;g=A 1+1+1+1+1+1+1=7p
10. erdei (erdei 6koszisztéma) 1p
11. d), f) 2+2=4p
Megjegyzés:
Minden mas alahuzott valaszért levonni 0,5 pontot, maximum 2 pontot.
12. d), e) 1+1=2b
Megjegyzés:
Minden mas aldhuzott valaszért levonni 0,5 pontot, maximum 1,5 pontot.
13. | a)NEM 1p
b) IGEN 1p
¢) IGEN 1p
d) NEM 1p
e) NEM 1
14. baktériumok - papucsallatka = barna hidra ->sargaszegély(i csikbogar - bodorka 2p
Megjegyzés:
A pontokat csak a hibatlanul feltlintetett taplaléklancért itéljik meg.
15. a) UVEG: liveg, dsszetdrt pohar 1+1=2p
PAPIR: régi Gjsag, ropcédulak 1+1=2p
FEM: alufélia, pléhdoboz 1+1=2p
MUANYAG: miianyag liveg, joghurtos tégely 1:13"
TEXTIL: vaszon zsebkendd, széttépett nadrag =P
Megjegyzés:
Minden helytenil elhelyezett szemétért levonni 0,5 pontot, maximum 5 pontot.
b) szeparacid 2p
Osszesen az elméleti részért | 60 pont
Osszesen a gyakorlati-elméleti részért | 90 pont

Megjegyzés: a versenyz6 eredményes megoldd ha elér 45 vagy tébb pontot.




